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LISTA DE QUESTOES PARA DISCUSSAO

1° Questdo: As estimativas sobre o “crescimento potencial” da economia brasileira
variam entre 1,5 a 2 % ao ano. No entanto, desde 2017 o Brasil tem crescido a uma taxa

anual inferior a 1,5%. Pede-se:

(A) Esse crescimento mediocre da economia brasileira é explicado por fatores
relacionados as condicGes de oferta ou de demanda da economia?

(B) Que politicas vocé acha que o governo deveria implementar para fazer com que
a economia cres¢a a uma taxa entre 1,5 a 2 % ao ano?

(C) Que politicas vocé acha que o governo deveria adotar para aumentar o potencial

de crescimento da economia brasileira para 3 ou 4% ao ano?

2° Questdo: Explique as diferengas existentes entre “desemprego estrutural” e
“desemprego ciclico”. Que tipo de politica econdmica pode ser adotada para reduzir o
“desemprego ciclico”? Que tipo de politica econdmica pode ser adotada para reduzir o

“desemprego estrutural”? Por que essas politicas sdo de natureza diferentes? Explique.

3° Questdo: Explique detalhadamente o processo pelo qual os empréstimos dos bancos
comerciais criam 0s depdsitos a vista e a forma pela qual estes criam as reservas
bancéarias? O volume de meios de pagamentos & uma variavel exogena ou enddgena na

economia? Por que?



4° Questao: Considere a figura abaixo:

Taxa de crescimento do PIB real (1980-2018)
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A economia brasileira apresentou um crescimento médio (do PIB real) de 2,81% entre
1980 e 2014. Apds uma forte recessdo entre o segundo semestre de 2014 e o ultimo
trimestre de 2016 ele voltou a crescer mas a taxas inferiores a sua média de longo-prazo.
Como vocé explicaria esse comportamento da economia brasileira? Trata-se de um
problema de insuficiéncia de demanda? Ou terd havido uma reducdo do crescimento

potencial da economia brasileira? Explique.



5° Questéo: Considere a figura abaixo:

Desemprego
IBGE: Taxa de desemprego

PNAD - Taxa de desocupacao
(em %)
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Fonte: Fiesp, Macro Vis&o. Informativo eletrdnico, 30 de abril de 2019
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Pede-se:

(@) Quais os fatores macroecondmicos que explicam o aumento da taxa de
desemprego de 7,9% da forca de trabalho no primeiro trimestre de 2015 para
13,7% da forca de trabalho no primeiro semestre de 2017? A explicacdo deve ser
buscada no lado da oferta ou no lado da demanda da economia? Por que?

(b) Quais os fatores macroecondmicos que explicam a relativa estabilidade da taxa
de desemprego entre o primeiro trimestre de 2017 e o primeiro trimestre de
2019.

Dica: Na sua resposta considere que (i) a forca de trabalho no Brasil cresce, em
meédia, 0,8% a.a e que a taxa de crescimento da demanda agregada de trabalho é
igual a diferenca entre a taxa de crescimento do PIB e a taxa de crescimento da

produtividade do trabalho.
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6° Questdo: No final de 2019 o governo federal encaminhou para o Congresso Nacional
a Proposta de Emenda Constitucional 187/2019, conhecida como a “PEC dos fundos
publicos” que “ visa (sic) modernizar e aperfeicoar 0s mecanismos de gestdo
orcamentaria e financeira da Unido, dos Estados, do Distrito Federal e dos Municipios,
permitindo que os respectivos Poderes Legislativos reavaliem os diversos fundos
publicos hoje existentes, de forma restaurar a capacidade do Estado Brasileiro de definir
e ter politicas publicas condizentes com a realidade socioecondmica atual, sem estar
preso a prioridades definidas no passado distante, que dadas as dindmicas politicas,
sociais, econdmicas e demograficas, podem ndo mais refletir as necessidade e
prioridades da sociedade brasileira no momento atual” (Relato do Senador Otto
Alencar). O argumento apresentado pelo Ministério da Economia aos membros da
Comisséao de Constituicéo e Justica do Senado Federal era que a aprovagdo da PEC 186
permitiria reduzir a divida pablica em até R$ 212,9 bilhdes, considerando o patrimonio
dos 43 fundos infraconstitucionais sujeitos a extingdo. Esse patriménio financeiro
estaria “bloqueado” para 0 uso na “Conta Unica do Tesouro” no Banco Central do
Brasil, de forma que a extingdo dos fundos permitiria uma reducdo importante da divida
bruta do governo geral. A esse respeito A Instituicdo Fiscal Independente, no seu
comentario nimero 4, datado de 08 de novembro de 2019, afirma que: “No caso da
Unido, ndo ha como utiliza-los para reduzir a divida pablica federal, ja que o eventual
uso para resgate da divida mobiliaria junto ao mercado levaria a necessidade de
compensar o aumento de liquidez com a realizacdo de operagdes compromissadas do
governo federal que também compde o passivo federal. Uma possivel providéncia seria
fazer um encontro de contas entre o saldo da conta Unica e a carteira de titulos
publicos que s&o, respectivamente uma obrigacdo e um ativo junto ao Tesouro
Nacional” (IF1, 2019, p.4)

Pede-se:

(@) Mostre o impacto da “liberagdo” desses recursos no Balancete do Banco Central
do Brasil. Como o Tesouro poderia dispor desses recursos para “abater” a divida
publica? Quais os impactos dessa medida sobre a rubrica “reservas bancarias”

no passivo do Banco Central?



(b) Qual o efeito da mudanca na rubrica “reservas bancarias” sobre a taxa de juros
do mercado interbancério, a taxa Selic? O Banco Central poderia continuar
fixando uma meta para a taxa de juros? Por que?

(c) Considerando que o Banco Central fixa a taxa de juros Selic no patamar que
considera adequado para o cumprimento das metas de inflacdo fixadas pelo
Conselho Monetéario Nacional que tipo de operacdo de politica monetaria a
Banco Central teria que realizar para manter a Selic na meta fixada pelo
COPOM? Qual o impacto disso sobre o balancete do Banco Central e,
particularmente, sobre a sua “carteira livre de titulos”

(d) Considerando que a Divida Bruta do Governo Geral (DBGG) é igual, com base
na metodologia adotada pelo Banco Central do Brasil, ao saldo de titulos da
divida pablica emitida menos a carteira livre do Banco Central a extincdo dos
fundos infraconstitucionais teria algum impacto permanente na DBGG? Por
que?

[IPNA)

7° Questdo: O multiplicador monetario ¢ uma fungao das variaveis “d” e “e”, que
sdo representativas do comportamento dos bancos comerciais e das imposi¢des do
Banco Central. Discuta que eventos econdmicos podem alterar o nivel dessas duas

variaveis. O que ocorreria, por exemplo, em episddios de panicos bancarios?



